

全力推进「六个行动」区域合作深化行动联动共进

呼和浩特

合作进阶 从交通握手到算力相拥

□本报记者 刘洋

日前,一列满载味精、高岭土等货物的集装箱列车从呼和浩特站驶向天津新港北站,这标志着呼和浩特至天津港首次开行多品类货物铁水联运公共班列。港铁携手合作,为呼和浩特市及周边的中小型企业提供了更加高效便捷的物流解决方案,助力更多“内蒙古好物”走向国内外市场。

在呼包鄂乌四市政务服务大厅,“不用跑异地”的感叹日益普遍。近日,呼包鄂乌四地联合公布涵盖市场监管、住建等26个高频民生领域部门的547项政务服务事项,实现“无差别受理、同标准办理”群众异地办事平均耗时3.5天压缩至2天内,效率提升42%。在呼和浩特市行政审批和政务服务局服务大厅,市民李女士在半小时内就完成了跨市企业注册,直呼便捷。

交通网络的互联互通也在重塑区域时空格局。S27呼和浩特至鄂尔多斯高速公路(鄂尔多斯段)获自治区发改委正式核准,建成后将对呼包鄂榆城市群协同发展和呼包鄂乌一体化高质量发展意义重大。7月1日全国铁路调图后,呼和浩特东至汉口、深

和浩特至扬州动车组首发,进京高铁日常线达38对,呼包鄂等城际动车加密,“一小时经济圈”升级,7月上旬呼和浩特至北京高铁上座率达92%,京津冀游客占比超60%,成为互动“黄金通道”。

与京津冀的协同,不止于游客往来。7月12日开幕的2025绿色算力(人工智能)大会上,联想集团与呼和浩特市签署的城市超级智能体战略合作协议尤为引人瞩目——双方将依托和林格尔新区“中国云谷”的绿色算力优势,联合打造以“智能中枢+绿色算力”为核心的智慧城市4.0模式,推动“中国云谷”步入智慧城市4.0时代。

在扩大对俄蒙开放上,呼和浩特以第五届中国—蒙古国博览会为契机积极行动。烧麦美食季暨第三届内蒙古名小吃文化周率先启动,为8月举办的博览会预热,美食季闭幕活动将在博览会期间开展,助力“内蒙古臻品”“内蒙古名小吃”走向世界,深化与俄蒙等国的文化经贸交流。

从铁水联运班列到政务服务“四城通办”,从交通网络升级到产业协同、对外开放,呼和浩特通过多领域的协同合作,将自身资源转化为高质量发展的澎湃动力,在区域发展中展现新作为。

乌海

携手北京 共绘增长新蓝图

□本报记者 郝飙

7月15日至17日,由乌海市科技局、乌海市区域经济合作局主办的“东西联动·共谋发展”中关村企业家走进乌海精准招商对接活动在乌海市科技创新中心举行。

此次活动是积极响应京蒙协作的具体行动,也是乌海市与中关村深度合作的重要举措。活动期间,来自全国各地的企业家参观了乌海海勃湾高新技术产业开发区、海勃湾区部分工业企业,深入了解乌海市产业发展现状和发展潜力。围绕乌海市4条重点产业链企业和企业诉求,北京天地和兴、北京凯元环保、北京万维增材等11家企业积极参加活动并推出重点合作意向项目进行路演,并达成零碳园区、工业超低排放及工业气体回收利用、工业带电绝缘清洁、低空产业等初步意向合作项目7个。

早在今年3月,乌海市便与中关村“结缘”。3月30日,乌海北京信息谷科创中心在北京市正式揭牌。该中心由乌海市与中关村发展集团携手共建,合作以“双飞地”的创新模式,充分发挥中关村的科技资源和乌海市的产业优势,通过“北京孵化+乌海转化”的协同机制,破解地域限制,让中关村的创新基因与乌海的产业土壤深度融合。

今年以来,乌海市深入推进区域合作深化行动,全方位对接北京市优势资源,双方在产业协同、教育共建、医疗合作等重点领域取得突破性进展,为京蒙协作注入了强劲动能。

今年2月25日,在乌海市与北京市东城区全面合作座谈会上,双方签署了《北京市东城区与内蒙古自治区乌海市全面合作框架协议》以及9个专项合作协议,聚焦教育、医疗、商贸、金融、文旅、人才、科技、产业等多领域开展深度合作,勾勒出互利共赢发展的美好愿景。

3月29日,2025中关村论坛年会中关村国际技术交易大会乌海市高价值产业项目对接活动暨新能源新材料产业专场在北京中关村举办。活动通过产业发展推介、主旨报告、场景需求与政策发布、重点项目签约、企业代表发言及项目路演等多个环节,加强高价值产业项目对接,促进科技创新和产业升级深度融合,推动乌海市固态电池一体化、BDO一体化、煤焦化等产业链发展。

与此同时,随着乌海市教育教学骨干赴京“取经”、北京市海淀区北理工附中名师工作室落地乌海、海淀区卫健委与乌海市卫健委签署对合作协议……首都的优质资源正在源源不断地惠及乌海,为乌海市资源型城市转型发展注入新的活力。

呼伦贝尔

远邻如亲 持续深化国际合作

□本报记者 李玉琢 通讯员 孟庆丽

在中俄蒙三国交界的“东亚之窗”满洲里,街头巷尾的多国语言交织成独特的文化共生图景。这座口岸城市以丰富的文化交流活动为纽带,持续深化与俄蒙两国合作,为“中蒙俄经济走廊”注入蓬勃的人文活力。

“这些手工艺品里有北疆儿女的影子,也有边城的故事,太奇妙了!艺术就是最好的‘见面礼’,两个国家像走亲戚一样越走越近。”蒙古国旅游从业者其其格拿起一件融合两国元素的木雕摆件,连连赞叹。在蒙古国乌兰巴托国际旅游博览会上,满洲里展台前的北疆文创产品吸引着蒙古国友人驻足。

近年来,满洲里市借助“万里茶道”国际旅游联盟、三国旅游部长会议、满洲里与后贝加尔边疆区定期协调会议机制平台,与俄罗斯、蒙古国开展广泛而深入的合作,共筑中俄蒙文旅合作的桥梁。

在第二届“贝加尔手工艺艺术周”上,中俄手艺人围坐交流,木雕与刺绣碰撞出跨界灵感;满洲里一乔巴山艺术展上,中国水墨画与蒙古毡画相映成趣,诠释着“远邻如亲”的深意。过去一年,乘着“中俄文化

年”与“做客蒙古年”东风,合作计划从纸面走向现实,化作街头可见的文化交融场景。

节庆活动点燃边城热情,推动文旅资源共享。第二十一届中俄蒙国际冰雪节上,“数智互联万里茶道”文旅产品直播大会吸引三网网友,俄式列巴、蒙古奶茶隔着屏幕传递风情。俄罗斯芭蕾舞、布里亚特民歌与观众的三国语言赞叹交织,既升温和冬季旅游,更促进资源交流。“东亚之窗·梦幻草原”机车群英会上,三国骑手的默契超越语言;千人跨年活动中,不同语言的新年快乐汇成温暖乐章。

“文旅+”模式拓展合作维度,青少年成为交流新动能。满洲里推出“俄罗斯美食游学专线”,在食品加工企业打造研学基地,让中俄青少年共享文化盛宴。艺术体操赛场、健身气功武术邀请赛上,三国青少年展现青春风采;“友谊·和平·年轻的使者”研学活动中,千余名俄罗斯青少年感受满洲里的口岸魅力与历史文化。中医药康养产品体验中,俄罗斯游客体验艾灸、推拿,感受中国传统养生文化。

从手工艺交流到节庆狂欢,从研学体验到赛事互动,满洲里用文化纽带串联起中俄蒙三国的共同期待。这座“东亚之窗”正让跨越国界的理解与信任在点滴交融中生根发芽,为区域合作注入持久人文动力。



2025年3月15日,俄罗斯乌兰乌德市校长考察团在满洲里人工智能科创教育实践基地考察交流。 王化勇 摄



包头

协同创新 让升级链条延展

□本报记者 蔡冬梅

盛夏的包头,创新潮涌动。7月28日,当最后一组钢轨在黄河畔落定,包银高铁内蒙古段铺轨完成。402公里钢铁动脉将包头与银川的距离从6小时压缩至2小时。这条京兰通道的关键动脉,将呼包鄂城市群正式接入全国高铁网,既便利了企业跨区域商务往来,也为沿线旅游景区带来长三角、粤港澳的旅游消费新流量。

7月23日,“北稀南融·知链未来”蒙浙粤跨区域专利转化对接活动在包头稀土大厦举行。260余家机构跨越三省,让内蒙古的稀土资源、浙江的转化活力与广东的创新基因碰撞出火花。这场跨越2400公里的专利“联姻”,单日签约额突破3.79亿元,涵盖专利转让、产学研合作、质押融资等多维度合作。背后是包头稀土产业的深厚积淀,仅稀土高新区就拥有1962件稀土专利,通过“双质押”模式盘活融资超40亿元。

更深层的突破在于产业链协同。浙江工业大学与北方稀土共建联合实验室,破解稀土“冶炼强、应用弱”难题;阿里巴巴将AI专利技术应用于草原生态监测,推动资源开发智能化。“研发在沿海、转化在包头”的协作模式成型,随着人才

互派与专利共享机制建立,“技术攻关-专利转化-产业升级”链条在北疆延展。

数百公里外的北京京蒙高科大厦,包头(北京)人才科创基地运营一年成效显著:举办招商活动59场,对接企业院校105家,促成技术交易880万元。基地精准聚焦稀土与硅产业,设立北科大稀土冶金科创基地、飞腾硅产业研发中心,吸引石头科技等龙头企业设立区域总部,年新增营收预计达1.4亿元,更通过飞地“飞地孵化+本地产业化”模式,推动世纪金芯半导体衬底等4个项目落地包头,成为项目落地“加速器”。

从蒙浙粤三地专利转化的“知链”握手,到北京“飞地”科创孵化,包头正以开放之姿破局资源依赖。区域协作的终极目标是产业链级跃升,包头引入外部力量,重塑经济地理:氟材料产业联合周边及蒙古国建原料供应链,加速高纯氟材料实验室建设,剑指千亿元产业集群;碳化硅赛道借力新疆投资,在准格尔旗布局1500万吨高纯石英砂及碳化硅项目,融入自治区半导体规划;绿色能源领域联动鄂尔多斯煤化工与呼和浩特算力资源,推动“稀土+AI+大数据”跨界融合。

当包银高铁年内贯通,当稀土专利转化为智能产品,当北京的科创种子在包头结果,这座城市已从地图孤点成长为区域创新网络的枢纽,在开放协作中书写资源型城市的转型新篇。

鄂尔多斯

对接精准 给未来按下“快捷键”

□本报记者 毛锴彦

近年来,鄂尔多斯市立足区位优势,以开放合作为抓手,持续深化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域联运,主动融入“一带一路”建设,通过政策赋能、产业升级,让区域合作成为高质量发展的“强引擎”。

外贸发展势头强劲,政策支撑体系持续完善。8月4日,鄂尔多斯综合保税区内,远景动力的锂离子电池包正装车发往海外。去年至今,全市“新三样”产品出口规模6.05亿元,占自治区同类产品出口的84.44%。

该市出台《鄂尔多斯市促进外贸产业发展若干政策》,明确支持外贸主体培育、国际市场开拓等12项具体措施;实施《鄂尔多斯市全面提升外贸水平工作方案》,重点打造装备、新能源等产业集群,累计扶持相关外贸龙头企业13家、培育中小企业55家,拉动进出口额29.5亿元,占全市进出口总额的50%。

区域协同合作不断深化,内外联动格局加速形成。在周边协同方面,S27呼鄂高速获自治区发

改委核准,包鄂榆高速推进前期工作,榆鄂宁现代煤化工集群入选国家级先进制造业集群,与乌海携手建设蒙西高端精细化工基地。京津冀合作全方位升级,农畜产品进京年货节、“暖城多味”北京旗舰店等项目落地;伊金霍洛旗与北大附属学校合作办学迎来新进展,北大附小、幼儿园将于秋季开班;与清华长庚、北大人民医院合作共建区域医疗中心,《胡笳十八拍》等文化作品进京展演实现经济文化合作双赢。

产业对接精准高效,发展势能持续增强。围绕“四个世界级产业”目标,鄂尔多斯精准对接京津冀、长三角等地区龙头企业,上半年从重点区域引进资金超200亿元,集中投向新能源、装备制造等领域。国际合作空间不断拓展,强化对俄蒙科研合作,建成4家俄蒙院士工作站;发运中欧班列2列,货值3337万元;新增对德国、蒙古国等投资项目4个,协议投资超1亿美元。

开放成果显著,外向型经济稳健增长。今年1—6月,鄂尔多斯市实际利用外资9.1亿元,占自治区总量的67.4%,同比增长13%,为鄂尔多斯市外向型经济发展提供了有力支撑。

乌兰察布

双向奔赴 17.41亿元农畜产品进京

□本报记者 海军
通讯员 云娜

8月的乌兰察布瓜果飘香,京蒙协作的成果也如盛夏果实般挂满枝头。在察右前旗宏福现代农业产业园,智能化温室大棚里的小番茄借助无土栽培、水肥一体化等技术茁壮成长,这里正是京蒙协作打造的“中央厨房”和安全果蔬供应基地。

2025年,乌兰察布市持续深化京蒙协作“六个倍增计划”和“四项行动”,70%以上的京蒙资金投向产业类项目,为高质量发展注入强劲动能。产业集群的崛起成为最亮眼的成果:四子王旗建成自治区马铃薯现代产业园,全产业链研究院落地生根,加工转化率达61%,产能突破20亿元,全产业链产值高达79亿元。

围绕产业基地与园区建设,当地全力打造特色产业集群。察右中旗投入7048万元引入“京一根”农业科技有限公司,其生产的无明矾干湿粉条远销欧盟;扶持“阴山优麦”创建“蒙薯”品牌行销全国。通过投入京蒙资金2902万元及社会资本2.47亿元,建成14座马铃薯储存库及恒温

库,储量达9.2万吨,将农产品销售周期从一季延伸至四季,解决了30万马铃薯和20万吨冷凉蔬菜贮藏难题,惠及18村2968名群众。

消费帮扶架起连心桥,“原味乌兰察布”品牌推动优质农畜产品进北京机关、企业、学校。当地还拥抱数字化发展浪潮,拓展“直播+短视频+带货”模式,兰格格酸奶、阴山优麦燕麦等好物通过电商平台走向全国,线上销售空间大幅拓展。

劳务协作铺就增收路。商都县探索“公司+党支部+合作社+农户”模式,整合京蒙协作资金和衔接资金8360万元建成700余座马铃薯温网式大棚,年均带动400户农民户均增收3万多元,辐射800余人稳定就业,惠及1.3万户种薯培育农户。乌兰察布市与北京对口区通过“春风行动”“直播带货”等活动提供优质岗位,加大稳岗政策支持,开展技能培训,落实稳岗补贴。

2025年上半年,超4.4亿元京蒙资金、78个项目落地乌兰察布,10家京籍企业新增投资4.09亿元,11898名农村劳动力实现就业增收,挂职干部与技术人才双向奔赴,17.41亿元优质农畜产品进入首都。京蒙协作正让乌兰察布在产业振兴、群众增收的道路上稳步前行。